

王毅李家超就調解院工作與國際交往合作等議題交流意見 港致力建設「調解之都」普及調解文化

國際調解院簽約

香港特區行政長官李家超昨日在禮賓府歡迎親臨香港出席國際調解院公約簽署儀式的中共中央政治局委員、外交部長王毅，雙方共進工作午餐並就國際調解院的工作和香港特別行政區的國際交往合作等議題交流意見。李家超表示，國際調解院將提升香港的國際地位和在國際調解的角色，同時為香港帶來重大經濟效益，及進一步完善香港法治體系，推動香港調解文化的普及化，推動社會以協商解決問題，並強調特區政府有能力勝任推廣國際調解院的任務，並將香港建設為亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

●香港文匯報記者 黃子晉

李家超衷心感謝中央大力支持國際調解院的總部落戶香港。他說，國際調解院是極高層次的國際組織，由在香港設立國際調解院籌備辦公室、完成《關於建立國際調解院的公約》談判、推動各方同意國際調解院總部在香港成立，以及在香港舉行公約簽署儀式，充分體現中央大力支持香港在「十四五」規劃下建設成為亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

李家超析三方面重大利益

李家超表示，王毅長部親臨香港，見證公約簽署的歷史時刻，他和特區政府深感鼓舞。特區政府有能力勝任推廣國際調解院的任務，並將香港建設為亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

李家超說，國際調解院落戶香港，將為香港帶來多方面的重大利益：第一，國際調解院將提升香港的國際地位和在國際調解的角色。在「一國兩制」下，香港作為中國唯一的普通法司法管轄區，擁有成熟的法律制度、堅實的法治基礎、多元的法律和爭議解決服務，以及具備國際視野的法律人才，將為國際調解院貢獻關鍵力量。

第二，國際調解院將帶來重大經濟效益，其服務需求將創造包括調解員、翻譯員、研究員等大量職位，亦將吸引國際組織、非政府機構及學術機構進駐，引進高質量會議和展覽，進一步推動酒店餐飲、物流運輸以及與會議經濟有關的行業等發展。而國際調解院與位於海牙的聯合國國際法院和常設仲裁法院並列，將成為全球爭端解決的重要機構，有利香港與「一帶一路」沿線地區等海外經濟體深化經貿合作，帶來更多商機。

第三，國際調解院將進一步完善香港法治體系，推動香港調解文化的普及化，推動社會以協商解決問題。李家超說，國際調解院將有助香港匯聚更多全球法律和爭議解決服務專才，貢獻解決爭議的法治建設，進一步鞏固香港國際法律中心地位。

李家超又感謝外交部、外交部駐港特派員公署和國家駐外使領館一直支持特區政府深化國際交流合作，包括為他和特區政府官員出訪外地的行程作悉心安排，讓香港能夠更有效彰顯在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的優勢。

他說，國家領事保護是香港市民外遊時最堅實的安全屏障。他感謝外交部一直透過國家駐外使領館為香港市民提供支援和照顧。特區政府未來會繼續加強香港市民對涉港領事保護政策和工作的了解，提高港人的安全防範意識和能力。

香港特區政府政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波、律政司副司長張國鈞和行政長官辦公室主任葉文娟亦有出席。



▲中共中央政治局委員、外交部長王毅（左）與李家超（右）在禮賓府會面。

◀ 國際調解院公約簽署儀式昨日在香港舉行，王毅同李家超、與會嘉賓交流。
香港文匯報記者 曾興偉 攝

特首：感謝國家及國際社會信任 將積極推廣調解工作

香港文匯報訊（記者 康敬）香港特區行政長官李家超昨日在《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式上致辭時表示，國際調解院將不論文化、語言和法律體系，為各國提供一個在相互尊重和理解的基礎上解決國際爭端的途徑。在地緣政治日益緊張下，國際調解院的工作將更顯重要。面對保護主義威脅國際貿易秩序、單邊主義籠罩全球供應鏈之際，「我們要以對話共商合作，而非以隔閡分化關係，方可為失衡的天下撥亂反正。」國際調解院落戶香港，凸顯香港作為全球經濟體之間「超級聯繫人」和「超級增值人」的成效。香港會積極推廣國際調解院透過調解解決國際爭議的重要工作，並在全球倡導以調解作為超越地域界限、促進和平公義的世界方案。

港為亞太最受歡迎仲裁地點

李家超在致辭時，感謝中央政府對香港的大力支持，亦感謝國際社會對香港的信任和信心。他強調，中國一直倡導公平和團結，「和而不同」的中華美德深深植根社會文化。這種儘管彼此之間存在差異，但仍相互尊重的價值觀，對調解事業、對國際調解院，以至對尋求以合作化解衝突的世界各國都至關重要。即使地緣政治波瀾雲詭，香港始終堅持建立橋樑，而非架設壁壘。在獨特的「一國兩制」原則下，香港是唯一同時集

中國優勢和國際優勢於一身的國際城市。

李家超表示，在國家「十四五」規劃的支持下，香港正建設成為亞太地區國際法律及爭議解決服務中心。在今年的國際仲裁調查報告中，香港成為亞太地區最受歡迎的仲裁地點，並與另一個司法管轄區新加坡並列全球第二位；在《世界競爭力年報》中，香港在「商業法規」和「國際貿易」範疇名列第一；在世界銀行集團最新發表的《營商環境成熟度評估》報告中，香港在「爭議解決」方面於涵蓋的50個經濟體系中排名第八。

「這一切都凸顯香港作為全球經濟體之間『超級聯繫人』和『超級增值人』的成效。香港透過一流的專業服務，為跨境投資和經濟活動作出貢獻。」他說。

李家超強調，香港特區政府致力支持國際調解院提供友好、靈活、經濟和高效的調解服務，積極推動充滿活力的調解文化，更已在所有政府合約中加入調解條款列為一般政策。香港會積極推廣國際調解院透過調解解決國際爭議的重要工作，並在全球倡導以調解作為超越地域界限、促進和平公義的世界方案。「就讓我們一起重申對和平、公義和法治的承諾，讓我們一起培育調解文化，讓我們一起為建基於和平與繁榮的人類命運共同體，建立一所強大有力的國際調解院。」

港商界人士：利吸國際企業與機構落戶

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名香港商界人士昨日表示，期望特區政府抓緊國際調解院成立的契機，進一步深化與國際交往合作，積極吸引更多內地、東盟、中東及「一帶一路」沿線國家和地區的企業選擇香港作為商事服務爭議解決地。

立法會商界（第一）議員林健鋒表示，國際調解院將涵蓋國與國之間、國家與人民之間，以及商業機構之間的調解服務，為國際爭端提供和平解決的新途徑。這將進一步提升香港國際法治營商環境，吸引更多國際企業來港。

向全球推廣港「爭議解決地」形象

他建議特區政府因應此勢頭加大招商引資上的工作，充分闡述香港優勢，並加強對本地法律人才的培訓，特別是在國際調解、外交、國際貿易及創新科技等領域，以把握這一歷史性機遇。

香港中華總商會會長蔡冠深表示，調解院將催生大量專業服務需求，創造就業機會，帶動國際組織、智庫及學術機構進駐，並推動相關產業鏈發展，為香港經濟注入新動力。

他希望特區政府配合CEPA服務貿易修訂新增的「港資法」、「港資港仲裁」等措施，推動內

地和海外企業在與港商進行業務往來時選用香港的法律、仲裁及調解服務，全面提升香港在促進海內外企業「引進來、走出去」雙向過程中發揮「超級聯繫人」作用，助力香港成為亞洲以至全球法治的新高地。

香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，在全球地緣政治緊張、經貿摩擦加劇的背景下，國際調解院的設立別具意義，有別於對抗式的爭端解決辦法，調解強調對話協商、互利共贏，這與中國倡導的「人類命運共同體」理念高度契合。

他對中共中央政治局委員、外交部長王毅，以及多個國家代表齊聚香港參與簽署儀式感到鼓勵，認為這不僅反映了國家對香港的堅實支持，也體現了國際社會高度肯定香港在國際調解領域的領先地位。

大灣區進出口商業總會會長林龍安表示，國際調解院將有利培育調解文化，增強調解意識，建立自主靈活、務實高效、國際領先的調解規則和機制，以公平公正公開方式解決爭議，注重真正的法治精神，兼顧程序正義和結果正義，實現互利共贏。這將吸引全球法律專才匯聚香港參與調解工作，助力香港爭議解決的法治建設，進一步完善香港的法治體系。

服務助解國際爭議 友好靈活經濟高效

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日與出席國際調解院公約簽署儀式的外國政府高層官員會面，就共同關心的議題交流意見。

李家超先後與瑞士聯邦委員兼外長卡西斯、巴基斯坦副總理兼外長達爾、巴布亞新幾內亞司法部長兼總檢察長尼寧吉和老撾副總理沙倫賽·貢瑪西會面，歡迎他們出席國際調解院公約簽署儀式。李家超表示，國際調解院成立後，將為國際爭議提供友好、靈活、經濟和高效的調解服務。香港很鼓舞可貢獻和服務國際調解院總部的成功成立和運作。

在經貿合作方面，李家超說，特區政府重視與不同國家加強雙邊經貿關係。面對單邊主義和保護主義抬頭，特區政府會繼續堅定不移地保持香港的自由港地位和奉行自由貿易政策，保障貨物、資金和資訊等自由流動，吸引世界各地企業來香港進行貿易和投資。

李家超表示，香港作為國際金融、航運和貿易中心，是唯一同時擁有中國優勢與世界優勢的城市。他歡迎各國企業利用香港作為平台，開拓海外和內地市場。

香港文匯報訊 多位見證公約簽署的香港法律界人士表示，國際調解院總部落戶香港，將吸引國際爭議各方及專業人士匯聚香港，提升香港的國際地位，鞏固香港「國際調解之都」的地位，並推動香港國際交往合作邁向新台阶。

特區政府律政司前司長、亞洲國際法律研究院創始成員及聯席主席鄭若驥在論壇結束後會見傳媒時表示，國際調解院總部在香港成立是一個重要舉措，相信可提升香港的國際地位，因為很多爭議可以在香港通過調解來處理，讓更多人認識調解，亦因為調解來認識香港，「對香港來說是一件非常好的事。」

她相信未來會有更多國家加入簽署公約，「正如所有其他公約的經驗也是，起初是一批同樣思維、同樣想法的國家一起簽署，慢慢這個工作會推廣。」

香港律師會會長湯文龍表示，他在簽署儀式後與多國代表交流，聽到各國對國際調解院成立有非常高的期望。香港有完善的金融制度及法律制度，有13,000多名同時了解外國及內地文化的律師，相信可以發揮國際化作用，包括服務「一帶一路」沿線國家。香港律師會下設有調解委員會，有超過100位調解員，相信未來可在國與國的爭端中發揮作用。

擦亮法治品牌 貢獻和平事業

香港大律師公會主席毛樂禮表示，公會約有四分之一的會員在調解方面有豐富經驗，相信可以提供更多選擇予不同類型的糾紛。現時國際調解院只是起步階段，相信日後加以宣傳會有更多國家加入。

身為大律師的立法會議員梁美芬表示，香港的法治建設成果和法治品牌一直是特區引以為傲的專業力量，國際調解院總部落戶香港，這是難得的歷史契機和時代使命，香港一定要趁勢向前，有所作為。她期待香港特區扮演好「和事佬」角色，培養一批具國際視野，且對不同文化宗教、法律政治制度等深入了了解，將專業知識巧妙在地化、國際化的高端人才，為國際調解院的長遠發展和全球和平事業提供人才儲備和智力支持。

身為大律師的立法會議員容海恩表示，香港獲選為國際調解院總部，充分體現國家對香港「一國兩制」優勢的肯定，相信國際調解院將在金融、商業，甚至新興的太空經濟等領域發揮關鍵作用，為全球治理貢獻「東方智慧」。

香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪表示，國際調解院總部落戶香港，彰顯我們中國人以和為貴的傳統價值觀，並以此中國傳統智慧，透過現代化及創新方法，為世界各國提供平等、和平、互信解決國際糾紛的新路徑，貢獻國際多邊和諧平等的國際關係。

身為律師的立法會議員江玉歡表示，國際調解院總部落戶中國香港，將吸引國際爭議各方及專業人士匯聚香港開展調解工作，為香港法律專業人士帶來更多業務機會與國際交流合作的機遇，進而提升香港法律界的國際影響力，更有助於強化香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的地位，充分展現香港在國際調解領域的優勢與實力，推動香港國際交往合作邁向新台阶。

身為律師的立法會議員簡慧敏表示，國際調解院是首個總部設於香港的政府間國際組織，將進一步吸引全球法律資源集聚，鞏固香港「國際調解之都」的地位。未來，期待香港特區在國際調解院框架下，繼續發揮橋樑作用，以調解為紐帶，共建更和平、更包容的世界。



●特區官員和議員出席國際調解院公約簽署儀式。
香港文匯報記者曾興偉攝



●多名香港政界人士出席國際調解院公約簽署儀式。
香港文匯報記者曾興偉攝